

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مَنْ يَشَاؤْهُ عَسٰی اَنْ یُعْطٰکَ مِنْکَ سَدَقًا مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

تیلیفون نمبر ۲۹۷۹

# الفضل

روزنامہ

لاہور

یوم پختنبہ

شرح چندہ سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳ " " "

سہ ماہی ۷ " " "

ماہوار ۲ " " "

۱۳۷۰ھ فی پریچہ از

ارذیقعدہ ۱۳۷۰ھ

جلد ۳۹ ۱۲ اگست ۱۹۵۱ء نمبر ۱۸۹

مدفون حضرت مسیح موعود علیہ السلام

محمد حامد الباقی

اگر خواہی نجات از مستی نفس

بیا در ذیل مستان محمد

اگر خواہی کہ حق گوید شنایت

بشوازدل ثنا خوان محمد

اگر تو نفس کی بدستی سے نجات پانا چاہتا ہے تو

محمد کے مستول کے ذیل میں آ جا۔ اگر تو چاہتا ہے۔ کہ خدا فائز تیری توفیق کرے۔ تو تو

حیات و دل سے محمد صلے اللہ علیہ والہ وسلم کا

شناخو اور ہو جا۔ (دشہ ماہ فروری ۱۸۹۳ء)

اختیار احمدیہ

لاہور ۱۵ اگست۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

سفرہ العزیز کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ

بلکہ بلکہ فرق پر ہے۔ کوئی خاص فرق نہیں پڑتا۔

ڈایا تقریبی کا علاج جاری ہے۔

احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا ملہ و عاجلہ

کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔

دراصل رہے۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ۱۳ اگست

کو (یعنی طبعی مشورہ) لاہور تشریف لائے تھے۔

اور رفق باغ میں قیام فرمائیں۔

لاہور ۱۵ اگست۔ حکومت پنجاب نے یوم اعتدال

پاکستان پر ۲۷ قیدیوں کو رہا کر دیا ہے۔ ان میں

سے ۲۱ مرد ہیں۔ اور باقی چھ عورتیں۔

## آبادان دوبارہ تیل کی سپلائی کے متعلق ایران نے جوابی تجاویز پیش کر دیں

طهران ۱۵ اگست۔ آج ایران نے برطانیہ کے سرکاری وفد کو آبادان کے تیل صاف کرنے کے نئے تجاویز پیش کر دیں۔ جو یہ ہیں (۱) برطانیہ تیل ایران کی نئی ایران آئل کمپنی سے تیل خریدے۔ (۲) یہ فیصلہ کہ سابق آئل کمپنی کو جسے حکومت نے قومی

ملکیت میں لے لیا ہے۔ کسی قدر تازہ ادا کیا جائے۔ حکومت ایران خود کو بھی (۳) برطانیہ ملازمین تیل صاف کرنے والے کارخانے میں بدستور کام کرتے رہیں۔ آج ایک پریس کانفرنس کو خطاب کرتے ہوئے ایران کے نائب وزیر اعظم مسٹر حسین فاہمی نے کہا۔ کہ برطانیہ کو یہ تین تجاویز ماننی ہی پڑیں گی۔ اور ان کو تسلیم کرنے کے بعد ہی سپلائی شروع ہو سکے گی۔

آج صبح برطانیہ وفد نے ایران کے آئل کمشن کے اہلکاران سے ملاقات کی۔ آج برطانیہ وفد کے لیڈر مسٹر چرٹ وکس نے تیل کے مسئلے سے متعلقہ امکانی سمجھوتہ کے لئے اپنی پیش کردہ تجاویز کی مزید وضاحت کی۔ آج رات دونوں وفود کو شاہ کے محل میں ڈنر پر ملیں گے۔ آج رات دونوں وفد ۵ کے محل میں ڈنر پر جمع ہوئے ہیں۔ امید ہے۔ اس موقع پر دونوں میں غیر رسمی طور پر کوئی بات چیت ہوگی۔

لاہور ۱۵ اگست حکومت پنجاب نے اپنی زرعی اصلاحات کی نیچوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ۵ مختلف کمیٹیوں کا قیام کیا ہے۔ پنجاب اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں ایک بل پیش کیا جائیگا جو حرازمین کے حق ملکیت اور مزاحمہ اور زمیندارین میں مناسب تقسیم کو یقینی بنانے سے متعلق دفعات پر مشتمل ہوگا۔

صنعتی و زرعی کے اختیار پر کوئی معاشرہ قائم نہیں ہے۔ اور وہ زرعی اعتبار سے دن بدن مضبوط ہو رہا ہے۔

لاہور ۱۵ اگست۔ مکرمل الیٹینر صاحب نے بذریعہ مارٹن ذیل اطلاع الفضل کے نام لیزن اشاعت ارسال کی ہے۔

مکرمل پور ڈیپارٹمنٹ صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ ولڈن (ڈیپارٹمنٹ) کی سرپرستی میں عمال و عمال کراچی روانہ ہوئے۔

ایشین بر ایک بہت بڑے ہجوم نے ایک دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ ایک اعزاز میں پارس کے باوجود کاپی دیکھا احباب اپنے مجاہد معانی کی عزت پہنچنے کے لئے دعا فرمائی۔

نہرو سندن بات چیت ٹوٹ گئی

نئی دہلی ۱۵ اگست خبر ملی ہے کہ سندن نہرو نے انڈین نیشنل کانگرس کی مجلس عاملہ اور مرکزی پارلیمنٹری بورڈ کی رکنیت سے اپنا استعفیٰ واپس لینے سے انکار کر دیا ہے۔ اور رات پینڈت نہرو اور صدر کانگرس مسٹر سندن میں جو بات چیت ہو رہی تھی۔ وہ ٹوٹ گئی ہے۔

کیونکہ پینڈت نہرو کسی صورت میں مسٹر سندن کو اپنی مجلس عاملہ میں تبدیل کرنے پر آمادہ نہیں کر سکے۔

## مصر سے عرب ممالک کی سمردی

قاہرہ ۱۵ اگست مصر نے ہیرسوز سے گزرنے والے جہازوں پر جو یا بندیاں لگائی ہیں۔ عرب ممالک کے اسکی نامید کرنے کا یقین دلا ہے۔ کل یہاں عراقی وفد پر مصری وزیر خارجہ سے مل کر امین اپنی حکومت کی طرف سے اس سلسلے میں ہر قسم کے تعاون اور سمردی کا یقین دلایا۔ عرب لیگ کے سرکاری جنرل عظام پاشا نے بھی اس سلسلے میں تمام عرب ملکوں کی طرف سے تعاون کا یقین دلا ہے۔

## مصر ۲۵ اگست سے پہلے ۱۹۳۶ء کا معاہدہ منسوخ کر دے گا

قاہرہ ۱۵ اگست۔ خبر ملی ہے کہ مصری پارلیمنٹ کے موجودہ اجلاس کے خاتمے سے پہلے پہلے مصر برطانیہ سے ۱۹۳۶ء سے اینگلو مصری معاہدہ کو منسوخ کر دے گا۔ یہ اجلاس ۲۵ اگست کو ختم ہو رہا ہے۔

## نزدیک و دور سے

کوئٹہ ۱۵ اگست۔ قیام پاکستان کی چوتھی سالگرہ پر آج ریاست قلات میں شریعت کی بنیادوں پر ایک تحریری قانون نافذ کر دیا گیا ہے۔ ایک مجمع عام میں جو خان قلات کی صدارت میں منعقد ہوا۔

پاکستانی سرحدوں پر ہندوستانی فوجوں کے اجتماع پر اظہارِ ناراضگی و مذمت کیا گیا۔

قاہرہ ۱۵ اگست۔ عرب لیگ کے سکریٹری جنرل نے ایک بیان میں کہا ہے۔ کہ پیرس میں جنرل اسمبلی کے اجلاس تک عرب ممالک کے نمائندے مصلحتی تکیٹیشن سے ملنے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔

ان کی طرف سے صرف ایک ہی شرط ہوگی کہ انہیں یہودی نمائندوں کے ساتھ نمائندہ بھیجا جائے۔

نئی دہلی ۱۵ اگست۔ ہندوستان کی چوتھی سالگرہ کی تقریب پر ایک مجمع عام کو خطاب کرتے ہوئے پینڈت نہرو نے کہا، ہندوستان کے عوام پاکستان کے خلاف کوئی جارحانہ ارادہ نہیں رکھتے۔ اور

ہندوستانی سرحدوں پر کسی قسم کے جھگڑا پیدا ہونے کا کوئی امکان نہیں۔

پیرس ۱۵ اگست۔ خبر آئی ہے کہ انڈیا ہندوستان کے جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں جو پیرس میں ہونے والا ہے۔ مراکش کی آزادی کا مطالبہ باقاعدہ طور پر پیش ہوگا۔ مراکش کے قوم پرست لیڈر سمردی کا

حاصل کرنے کے لئے دنیا بھر کے دورے پر روانہ ہو چکے ہیں۔ آج آپ پیرس میں ہیں اور امید کی جاتی ہے کہ پاکستان بھی جائیں گے، یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ عرب لیگ اس بارے میں کسی بڑی طاقت پر مصلحت کرانے کے لئے زور دے گی۔

پشاور ۱۵ اگست امید کی جاتی ہے کہ پشاور وادو و ترقی کے درمیان جلد ہی باقاعدہ ہوائی سروس شروع ہو جائیگی۔ پاکستان فضائیہ کے ڈکوٹا اس سلسلے میں کامیاب رہا ہے۔ پشاور کی پٹی میں اردو حکومت ایک ہوائی سروس کی پیشکش ہو رہی ہے۔

# حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ کلام

## قطعہ

توبہ کی بیل چڑھنے لگی ہے مڑھے پہ آج

اسے درد امیری سمجھ کا فوارہ چھوڑ دے

رحمت کے پھینٹے دینے پہ صد شکر و امتنان

دل کے لئے بھی پر کوئی انگارہ چھوڑ دے

جنت میں ایسی جنس کا جانا حرام ہے۔

اپنے ذنوب کا یہیں پشتارہ چھوڑ دے

لعنت خدا کے بندوں پہ؟ حاشا! کبھی نہیں

بچنا ہے گر تو لعنت کفارہ چھوڑ دے

اسلام کھانے پینے پہنتے کے حق میں ہے

پر یہ نہ ہو کہ نفس کو آوارہ چھوڑ دے

## اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنے کا ذریعہ

(۱) تحریک جدید کا جہاد اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے جذب کرنے کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اس موقع پر سن ۱۹۴۷ء سے لے کر آج تک کی جماعت کو ملا ہے۔ اور نہ آئندہ ملے گا۔

بقیہ کے لیے صفحہ ۳

(۲) چاہیے کہ ہمارے سامنے خواہ کس قدر مشکلات ہوں۔ ہم اپنے خون کے اتنی قطرہ تک کو خدا تعالیٰ اور اسلام کی راہ میں بہا دیں۔  
کیا آپ نے اپنے امام کے ہاتھ پر جو عہد خدا تعالیٰ کے ساتھ کیا پورا کر دیا؟ اگر نہیں تو آپ کو یاد رہے سال کا اتنی وقت قریب آگیا، مگر ابھی آہو لگا کر شہیدوں میں شامل ہونے کا موقع ہے۔ تحریک جدید کی اشد اور اہم ضرورت کے پیش نظر اسی ماہ میں ورنہ ستمبر میں سو فیصدی اپنا عہد پورا کریں۔  
(دیکھیں اعمال تحریک جدید)

اسباب تلاش کرنے نہیں گئے۔ جن کی بنا پر تہذیب کی گئی ہے۔ اور اگر وہ اسباب ان سے بالکل متفق ہوں گے جو موجودہ اسباب ہیں۔ تو پھر بھی صرف خلیفہ وقت ہی یہ سبائی کر سکے گا۔ اس صورت میں تہذیب کے لئے خود خاص اسباب کی موجودگی ہی ہم امر کی ضرورت دلیل ہے۔ کہ نفس ارتداد کی سزا اسلام میں قتل ہے۔ یہ اگر کسی زمانہ میں کسی مرتد کو قتل کی سزا دی گئی ہے تو نفس ارتداد کو دوجہ سے نہیں بلکہ ان عارضی اسباب کی وجہ سے دی گئی۔ جو ارتداد کے ساتھ خاص حالات میں جمع ہو گئے تھے۔ جو کہ تہذیب یا روایت کو ایک ایسے اہم اور معرکہ آوار مسئلہ کا حل کرنا چاہئے ہیں۔ ان کو جدید عالم تو کیا کسی درجہ کا عالم کہتا ہے۔ لے دوجہ کا اہل ہے۔ (باقی)

## یومیہ (ڈاکری) ۱۹۵۲ء کے متعلق ضروری گزارش

شعبہ نشر و اشاعت دعوت و تبلیغ کی طرف سے ہر دو سال سے اس کی شائع کی جارہی ہے اس کی تیار شدہ شروع ہو چکی ہے۔ اس نے احباب سے دو ضروری گزارشات ہیں۔  
۱۔ احباب خریدنا چاہیں وہ اپنے آرڈر سے اطلاع دیں۔  
۲۔ اگر اس میں کسی قسم کی اصلاح ضرورت ہو تو اس کے متعلق بھی اپنے مشورہ سے اطلاع دیں تاکہ آئندہ اشاعت میں اسے ملحوظ رکھا جاسکے۔ لیکن یہ اطلاع بہت جلد دفتر میں پہنچ جانی چاہیے جو دوسری امداد صاحبی۔ اسے نام پر آرڈر اور مشورہ وغیرہ بھیجا جائے۔

بعض دوستوں نے مشورہ دیا ہے کہ اس کا حجم چھوٹا ہونا چاہیے تاکہ جیب میں آسکے۔ مقامی کارکنوں کے نام ایڈریس جو اس میں درج کئے گئے ہیں۔ وہ دفتر کے سابقہ ریکارڈ سے لئے گئے تھے۔ ان میں جو تبدیلیاں ہو چکی ہوں ان سے بھی مطلع کریں اور جو چاہیں پہلے درج ہونے سے رہ گئی ہوں ان کے متعلق مقامی دفتر کارکن اب اطلاع دیں تاکہ درج ہو جائیں۔ تاخیر دعوت و تبلیغ راہ

## درخواست دعا

مکرم پیر جمیل اللہ شاہ صاحب کو پہلے سے کچھ امانت ہے لیکن ابھی خطروں سے باہر نہیں اس لئے وہ اپنے جملہ احباب اور دوستوں کو خاص طور پر دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

## چند لازمی ہمراہ کی ۲۰ تاریخ تک پہنچ جانا چاہیے

ضروریات سلمہ احمدیہ اس امر کی متقاضی ہیں کہ ہر ایک جماعت اور فرد کا چند ماہ باہر داخل ہونے والا ہونا چاہیے۔ چنانچہ چند ماہ کا باقاعدگی کے متعلق متعدد بار اعلان ہو چکا ہے کہ ہم ماہ چندہ ۲۰ تاریخ تک کو پہنچ جانا چاہیے۔  
لہذا عہدیداران جماعت سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ آئندہ مرکز کی اس خواہش کا احترام کرتے ہوئے اس کے مطابق عمل فرمائیں گے۔  
ناظریت اعمال رہے۔

## امانت تحریک جدید اور امانت ذاتی میں فرق

تحریک جدید کے امانت داروں میں سے بعض احباب رقم بھجواتے وقت صرف امانت ذاتی کا لفظ لکھ دیتے ہیں جن دوستوں کے کھاتے امانت تحریک جدید میں ہیں یا جو دوست اپنا حساب امانت تحریک جدید میں کھلوانا چاہیں۔ ان کی خدمت میں اتمائیں ہے کہ وہ وضاحت سے امانت تحریک جدید کا لفظ تحریر فرمایا کریں۔ صرف امانت ذاتی تحریر کرنے سے رقم بعض اوقات عہدہ منجمن احمدیہ کے امانت ذریعہ میں جمع ہو جاتی ہے۔ اور اس سے دوستوں کو بہت سا وقت خط و کتابت پر ضائع کرنا پڑتا ہے۔  
(عہدہ ایشیا فرسٹی)

## حاکم کو تالیف و تصنیف سے کتب خریدیے

- (۱) حقیقہ الوہی کا ترجمہ اول ۱۰ روپیے۔ قسم دوم ۱۲ روپیے۔
  - (۲) بابا جعفر صاحب رحمہ اللہ کا ترجمہ اول ۱۲ روپیے۔
  - (۳) ترویج اللہ ۱۰ روپیے۔
  - (۴) لکھنؤی توح ۱۰ روپیے۔
  - (۵) تعلیمات الہیہ ۱۰ روپیے۔
  - (۶) ایک نئی کتاب اذکار ۱۰ روپیے۔
  - (۷) دعوت الایم ۱۰ روپیے۔
  - (۸) سیرۃ خاتم النبیین حصہ سوم ۱۲ روپیے۔
  - (۹) دیباچہ قرآن کریم انگریزی ۱۰ روپیے۔
  - (۱۰) ایک تبلیغی خط ۱۰ روپیے۔
- نورالمریج تازہ چھپ کر آئی ہے۔ کھانی چھاپنی نہایت عمدتوں، مسرتوں نہایت دیکھ لیں۔ (پہلے ہی تالیف و تصنیف)

شاہنامہ

الفضل

لاہور

۱۱ اگست ۱۹۰۱ء

# آیات اللہ کی منظومیت

(۶)

موردی صاحب نے قرآن مجید سے جو آیہ کیمہ  
مستعمل فرمادی تھیں ان کے ثبوت میں پیش کیا ہے۔  
اس پر ہم کافی بحث کر چکے ہیں کہ اس آیت کریمہ  
وان نكشوا ايما نهم من بعد عهدهم  
کے جو الفاظ آتے ہیں۔ ان کا تعلق اس سے پہلی  
آیت کریمہ سے نہیں ہے۔ بلکہ اس میں یہ ہے کہ  
جو ذکر ہے۔ وہ عہد وہی ہے جس کا ذکر پہلی آیت  
میں ہے اور جو الفاظ الحرام کے پاس کھڑے ہیں  
مشکرین اور کفار نے ان سے رہنے اور کلام  
پہنچنے کے بارے میں طعن لڑنا نہ کرنے کے متعلق  
تعمیر کھا کھا کر کیا تھا۔ ان مشکرین اور کفار  
کے متعلق کہا گیا ہے کہ اگر وہ اپنی تہمتیں توڑ دیں  
تو مسلماؤں اٹھو اور اترے کھڑے سے جنگ کرو۔ کیونکہ  
ان لوگوں کی تہمتیں کوئی معنی نہیں رکھتیں۔  
ہم نے عرض کیا تھا کہ موردی صاحب نے  
قرآن کریم کی ایک ایسی آیت سے قتل مرتد کا  
استدلال کیا ہے جس میں نہ تو ارتداد کا لفظ  
استعمال کیا گیا ہے۔ اور نہ کوئی اس کا ہم معنی  
لفظ بلکہ وہاں کوئی ایسا قریم نہیں ہے جس  
سے اس طرف اشارہ پایا جاتا ہو۔  
ہم نے عرض کیا تھا کہ موردی صاحب نے  
قرآن کریم کی ایک ایسی آیت کو جس میں وہ صحیح  
تاکرناویں کر کے ہی صرف اپنے معنی پھر سکے  
ہیں لے لیا ہے۔ مگر ان آیات پر بحث نہیں فرمائی  
جن میں لفظ ارتداد یا اس کے ہم معنی الفاظ استعمال  
ہوئے ہیں۔ اور ان کا جائزہ لیتے تو ان سب تہمتوں  
اس کی وجہ سے معلوم ہوتی ہے۔ کہ ان آیات میں  
اللہ تعالیٰ نے مرتد کی سزا کا صاف صاف ذکر  
کر دیا ہے۔ جو کفر کی سزا سے الگ نہیں۔ اگر وہ  
ان آیات کو لیتے تو ان کے سوشٹانی ارتداد  
کی تمام تعلق کھل جاتی۔ اس لئے انہوں نے ان سے  
گریز ہی فرمانا مناسب سمجھا ہے۔  
عیسا کہ ہم عرض کیے ہیں کہ ان کا فرض  
نہیں تھا کہ وہ ایسے ”مکررہ الازار“ مسئلہ پر  
کنا پچھتے وقت ان تمام آیات پر بحث فرماتے  
جن میں اس ”مکررہ الازار“ مسئلہ کا ذکر با وضاحت  
کیا گیا ہے۔ ہم ذیل میں وہ آیات درج کرتے ہیں  
اور موردی صاحب کی جماعت کے عقائد ہی سے  
پوچھتے ہیں۔ کہ کیا یہ آیات ایسی نہیں تھیں کہ  
”قتل مرتد“ جیسے ”مکررہ الازار“ مسئلہ پر بحث

اور اس کا دل ایمان پر مطمئن ہو۔ لیکن ان کو بھی کھوکھو  
کفر کرے۔ تو ایسے لوگوں پر خدا کا غضب اور ان کے  
لئے سخت عذاب ہے۔ یہ اس وجہ سے کہ انہوں نے  
دنیا کی زندگی کو آخرت کے مقابل میں پسند کیا۔  
اور یہ کہ انہوں نے ان لوگوں کو جو کفر کرتے ہیں ہدایت نہیں  
دیا کرتا۔  
(۳۴) ان الذين آمنوا ثم كفروا ثم آمنوا  
ثم كفروا ثم اذا دادوا لكفروا ليعلم ان الله  
يعنف الهم ولا ليعلم انهم سبيلا  
(نوع ۲۰)  
ترجمہ۔ جو لوگ اسلام لائے۔ اور پھر اسلام سے انکار  
کر دیا۔ پھر اسلام لائے۔ اور پھر اس کے بعد کفر میں پڑھنے  
گئے۔ تو خدا نہ تو ان کی مغفرت ہی کرے گا اور نہ  
ان کو راہ راست ہی دکھائے گا۔  
(۳۵) ولا يزالون يقاتلوا فكم نتخى يردوكم عن  
دينكم ان استطاعوا ومن يمتد منكم  
عن دينه فحيمت وهو كما فر فادلائك  
حيطت اعمالهم في الهدى والآخره  
اولئك اصحاب النار هم فيها خالدون  
(بقرہ ۲۴)  
ترجمہ۔ اور یہ کفار تم سے برابر لڑتے ہی لڑیں گے۔  
یہاں تک کہ اگر ان کا بس پیلے تو تم کو تہا سے دین  
سے برگشتہ کر دیں۔ اور جو تم سے اپنے دین سے  
برگشتہ ہوگا۔ اور کوئی ہی کی حالت میں مر جائے گا۔ تو  
ایسے لوگوں کا کیا کرایا۔ دنیا اور آخرت دونوں میں  
پاکارت گی۔ اور یہی ہیں دوزخی اور وہ ہمیشہ میں ذرغ  
ہو میں رہیں گے۔  
(۳۶) وما جعلنا القبلة التي كنت عليها  
الا لنعلم من يتبع الرسول ممن ينقلب  
على عقبيه (بقرہ ۱۴۴)  
ترجمہ۔ اور اے پیغمبر! ہم نے تم پر پہلے اسے (یعنی  
بیت المقدس) یا جو قبلہ پر تم پر یعنی تمہارا ہم نے  
اس کو فرض میں مقرر کیا تھا۔ تاہم تمہارے لوگوں۔ کہ  
کون رسول کی پیروی کرتا ہے۔ اور کون اپنے اپنے  
پاؤں پھر جاتا ہے۔  
(۳۷) يا ايها الذين آمنوا من يرتد منكم  
عن دينه فسوف ياتي الله بقبولهم  
ويجزيه اذلة على المؤمنين اعزة  
على الكافرين يجاهدون في سبيل الله  
ولا يئاذون لومة لائم - ذلك فضل  
الله يؤتيه من يشاء والله واسع  
عليم (مائدہ ۴۴)  
ترجمہ۔ تم میں سے اگر کوئی اپنے دین سے پھر جائے  
تو اللہ تعالیٰ نے (اس کے بدل میں) ایک ایسی قوم دے  
آئے گا جن کو وہ دوست رکھتا ہوگا۔ اور اس کو وہ  
دوست رکھتے ہوں گے۔ مسلمانوں کے ساتھ نرم کا فرمایا  
لے ساتھ کرے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں کوشش کرنے والے

ہو گئے۔ اور کس لامتناہی کرنے والے کی لامتناہی  
یا ک نہیں رکھیں گے۔ یہ خدا کا فضل ہے جس کو  
چارہ دے اور اللہ تعالیٰ نے نبی رحمت والا اور پورا  
جاننے والا ہے۔  
(۳۸) و ذكر كشيد من بهل الكتاب ليدرك  
من بعد انما نفعكم كفارا حسانا من  
عند انفسهم من بعد ما تبين لهم  
الحق (بقرہ ۱۳) مسلمانوں کو ان کتاب اور جو کچھ ان  
پر حق ظاہر ہو چکا ہے۔ پھر بھی اپنے دلی حد کو پھیرنے سے  
چاہتے ہیں کہ تہماتے ایمان لائے پیچھے پھر تم  
کو کافر بنا دیں۔  
(۳۹) ومن ينقلب على عقبيه فلن يضر الله  
شيئا  
ترجمہ۔ اور جو اپنے اللہ سے رو کر لڑنے لڑتے  
جائے گا۔ تو وہ خدا کا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکے گا۔  
(۴۰) ومن يتبدل الكفر بالايمان فقد  
ضل سوا الله السبيل (بقرہ ۱۳) اور جو  
ایمان کے بدلے کفر اختیار کرے۔ تو وہ سیدھے  
لہر سے ٹھک گیا۔  
ان آیات کے مطالعہ کے بعد حسب ذیل دو آیتیں  
قابل غور ہیں۔  
(۱) باوجود موقوفہ اور محل کے اللہ تعالیٰ نے ارتداد  
کی سزا قتل بیان نہیں فرمائی۔ (۲) بعض ارتداد کی سزا  
دی ہے۔ جو نفس کوئی قرآن کریم سے ثابت ہے۔  
اور جس میں ہمارے اور موردی صاحب کے درمیان  
کوئی اختلاف نہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ نے نزدیک نفس ارتداد  
کی سزا قتل بتی تو کیا دوسرے کہ وہ ارتداد کا ذکر  
بار بار قرآن کریم میں کرتا ہے۔ مگر ایک ماہر بھی اس کی  
سزا قتل نہیں بیان فرماتا۔ یہی نہیں بلکہ وہ اس سے  
بالکل مختلف سزا کا ذکر بار بار کرتا ہے۔ اور وہ سزا  
دی ہے جس کا ذکر وہ نفس کفر کے ذکر کے ساتھ  
کرتا ہے۔ اگر نفس کوئی سزا قتل نہیں۔ تو نفس ارتداد  
کی سزائیں قتل ہے۔ اور وہ یہ دونوں کی سزائیں ایک  
میں ایک ہی ہے۔ تو کیا وجہ سے کہ ہم نفس کفر کی  
سزا میں تو کفین جسدی نہ کریں۔ مگر نفس ارتداد کی  
سزا میں تبدیلی کریں۔ اول تو قاعدہ یہ ہے کہ جس  
جرم کی سزا قرآن کریم میں بیان کر دی ہے وہی اس میں  
کوئی جسدی تعاقب سزا پر نہیں رکھنے کے خواہ وہ ارتداد  
کتنی بھی کبھی پر صحیح ثابت ہوتی ہیں۔ اگر پھر نفس حال  
کوئی تبدیلی کی بھی ہو سکتا ہے۔ تو وہ مفید وقت بعض  
عارضی حالات کی بنا پر رکھ سکتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ  
عارضی حالات پر وقت بدل سکتے ہیں۔ اس لئے اگر  
نفس حال کسی روایت سے ثابت بھی ہو جائے  
کہ غلامی وقت کسی شخص کو ارتداد کی سزا قتل دی گئی تھی  
تو ہم اس کو ایسے اہم اور معرکہ الازار مسئلہ  
بیاد نہیں رکھتے۔ اور اگر دنیا میں تو ہمیں یہ  
(۱) باقی دیکھیں ص ۱۴۴

# ہوائی حملوں سے بچنے کیلئے دفاعی تدابیر

(۳)

سٹرپ پیپ گھریلو آگ بجھانے والی اور اسے وہ سٹرپ پیپ STIR RUP PUMP ہے۔ اس پیپ کی مختصر ساخت یہ ہے کہ دھماکے کی ایک نالی میں پیپ کے ٹکڑے اور اعضاء ہوتے ہیں۔ اس کی لیٹن ڈاؤن PISTONS کے راس کے سے پر ایک دستہ HANDLE بنا ہوتا ہے۔ نالی کے ساتھ ایک مددگار سلاح SUPPORTING BAR سے بائیں جانب Foot REST لگی ہوتی ہے۔ پیپ کی نالی کے نیچے سر سے پر جالی لگی ہوتی ہے جس پر سے پانی چھن کر نالی میں آتا ہے۔ اس نالی کے ساتھ ایک ربڑ کی نالی RUBBER HOSE لگی ہوتی ہے جو ۲۰ فٹ سے ۳۰ فٹ تک لمبی ہوتی ہے۔ ربڑ کی نالی کے ایک سر سے پر ایک لمبی NOZZLE لگی ہوتی ہے۔ جس میں ایک تیرہ SLIDING کے ذریعے وہ کام دینے والی ٹول ہوتی ہے۔ اس سے سبب فضا پانی کی دھار باہر نکالنے کی جا سکتی ہے۔ پانی کی دھار اس پیپ کے ذریعے سے ۳۰ فٹ فاصلہ تک اور پھولار ۱۲ فٹ سے لے کر ۱۵ فٹ تک پھیل سکتی ہے۔ جب دھماکا استعمال کی جاتی ہے۔ تو پیپ کو ایک منٹ میں ۵۰ فٹ کی رفتار سے چلا جاتا ہے اور اس طرح فی منٹ ۲۰۰ گین پانی صرف ہوتا ہے اور اگر پھولار استعمال کی جائے۔ تو پیپ کو ایک منٹ میں ۳۵ فٹ کی رفتار سے چلا جاتا ہے اور اس طرح فی منٹ ۲۰۰ گین پانی خرچ ہوتا ہے۔ سٹرپ پیپ STIR RUP PUMP کے فوائد حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ یہ بہت ہلکا پیپ ہوتا ہے۔ جسے ایک آدمی آسانی کے ساتھ ایک ہاتھ میں اٹھا لیتا ہے۔
- ۲۔ اس پیپ میں دو کام دینے والی لمبی NOZZLE کے ذریعے آگ پر بند پھولار دھماکا دہا کر ہم پر بند پھولار بھی طرح قابو پایا جا سکتا ہے۔
- ۳۔ اس کی ربڑ کی نالی ۳۰ فٹ ہوتی ہے۔ جس کی مدد سے پھولار پر لگی ہوتی آگ کو بھی اندر سے بجھا یا جا سکتا ہے۔

ہم ذریعہ نالی کی لمبائی کی وجہ سے پیپ پر کام کرنے والے آدمی اور ہم سے محفوظ فاصلہ پر ہوتے ہیں۔

۵۔ اس پیپ کے ذریعے پانی ہوا بہت کم قیمت شعاعی کے ساتھ خرچ ہوتا ہے۔ اور ضائع نہیں ہوتے پاتا۔

۶۔ نہ صرف ہموں کی آگ بلکہ ہر قسم کی بھڑکی ہوئی آگ اور سو سے تیل کے جلنے کی وجہ سے، کو اس کے ساتھ ابتدائی دور میں قابو پایا جا سکتا ہے جیسا کہ بیان ہو چکا ہے۔ حاجت اپنے کام میں مشغول ہوتی ہے اور بغیر کسی حکم کا انتظار کئے اپنے کام پر مشغول ہو جاتی ہے۔ پیپ کسی جگہ آگ لگنے کی نشان دہی کی جائے اس کے لئے مخصوص طریقہ پر آگ بجھانے کی کامیابی کا راز اس امر میں ہے کہ ہمارے پاس محلہ میں آگ بجھانے کی تربیت حاصل کئے ہوئے افراد کافی تعداد میں ہوں۔ اس لئے حملے کے زیادہ سے زیادہ لوگوں کو اس کی تربیت حاصل کرنا چاہیے۔ اس کے علاوہ کامیابی کے لئے یہ بھی لازمی ہے کہ مندرجہ ذیل امور میں عوام کا تعاون بھی زیادہ سے زیادہ حاصل ہو۔

**عوام کا تعاون**

۱۔ عوام اپنے گھروں میں پانی وقف ضرورت کام میں لایا جائے۔

۲۔ اپنے مکانوں کی چھتوں کے اوپر سے آگ لگ جانے والی چیزوں مثلاً گھاس، بھوس لکڑی، اُپے وغیرہ جمع نہ رکھیں۔

۳۔ ہر گھر میں کم از کم دو عدد ریت کی صنعت چھری ہوتی ہو یا ہر وقت موجود ہو۔

۴۔ لوگ زیادہ سے زیادہ تعداد میں گھریلو آگ بجھانے والی چھتوں کے ممبر ہیں۔

۵۔ گھر کے ہر فرد کو بچھوڑا ہوا۔ ہوا نورد۔ مروکو سٹرپ پیپ کا استعمال کرنا چاہیے۔ نیز آتش بولی پر قابو پانے کے طریقوں سے واقفیت ہو۔

۶۔ ہر شخص کو معلوم ہونا چاہیے کہ ضرورت کے وقت سٹرپ پیپ کہاں سے حاصل کیا جا سکتا ہے۔

۷۔ عمارت میں لگائی گئی گھسیوں مثلاً دروازوں اور کھڑکیوں کے پٹ پر ایک روشن کی درتین تھیں لگا دیں جو اس طرح تھپا یا جائے۔ کہ آگ پھولار ہوا چونہ نصف سیر پانی میں بھگو کر اس میں ۱۳ ادرنگ لگا لیا جائے۔ اس روشن کے دو تین کوڑے کر دینے سے آگ سے اثر سے بچت ہو جاتی ہے۔

**دھماکے سے بچنے والے بم**

دھماکے سے بچنے والے بم HIGH EXPLOSIVE Bombs تعداد اقسام کے ہوتے ہیں۔ جن کے اندر دھماکے سے بچنے والا نلیتہ اور بارود بھرا ہوتا ہے۔ بم کا نول لپے کا بنا ہوتا ہے۔ جو چھت کے راس پر شمار چھوئے ہوئے کھڑکیوں کی صورت میں

میں دو عدد تک پھیل جاتا ہے۔ اور بہت زیادہ نقصان کرتا ہے۔ یہ بم ہلکے درمیانی اور بھاری کئی مختلف وزنوں کے ہوتے ہیں۔ جن میں سے ہر ایک تیار کاری کئے بہت موثر ہوتا ہے۔

دھماکے سے بچنے والے بم مندرجہ ذیل مقاصد کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں:-

- ۱۔ جنگی ضرورت اور اہمیت کی بڑھی بڑھی جگہوں مثلاً اسلحہ ساز فیکٹریوں۔ اسلحہ کے گوداموں۔ ہوائی اڈوں۔ ریلوے سٹیشنوں۔ درمیانی پلوں سرکوں۔ ہسپتالوں۔ ڈاک خانوں۔ تار۔ ریلوے۔ وائر لیس وغیرہ کو تباہ و برباد کرنے کے لئے
- ۲۔ عمارتی نقصان کے ساتھ ہی ساتھ فری جنرل کو تباہ و برباد اور زخمی کرنے کے لئے
- ۳۔ یہ بم بھڑکنے والی ہوتے ہیں۔ گرتے ہی اسلحہ زمین میں یا چھت کو پھاڑ کر اندر گھس جاتے ہیں۔ اور اندر بھڑک پھوٹ کر بہت سا گرہا بنا کر پھیلنے کی خاصیت سے سٹرپ کو تباہ کرنے کے لئے تاکہ ذرائع آمد رفت میں رکاوٹ پیدا کر دی جائے۔
- ۴۔ جنگی اہمیت کی مخصوص جگہوں کے علاوہ عام بمباری کے ذریعہ عمارتوں کو نقصان اور ترقی جوڑ کے لوگوں کو زخمی کرنے کے لئے۔ بموں کے علاوہ ہوائی جہاز کی تلوں سے بھرا گوری کی جاتی ہے۔ جو کافی نقصان پہنچاتی ہے۔

**دھماکے دار بموں کی قسمیں**

۱۔ آرمر پیرنگ بم - ARMOURPIER

۲۔ CING BOMB یہ ۱۰۰ پونڈ وزن سے ۵۰۰ پونڈ تک وزنی ہوتا ہے۔ اس کا نول فولاد کا بنا ہوتا ہے۔ ایسا بم بہت مضبوط اور دم مقامات کو تباہ کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے مثلاً ہوائی جہاز کے اڈے ریلوے سٹیشن۔ بند گاہ بڑے بڑے پل۔ اسلحہ ساز فیکٹریاں۔ قلعہ اسلحہ کے گودام وغیرہ وغیرہ اس بم میں دیر سے بچنے والا فلیٹ لگا ہوتا ہے۔ گرتے ہی یہ بم عمارت میں چھت پھاڑ کر فرش میں دوڑ تک گھس جاتا ہے جاتا ہے۔ اور گھسنے کے تھوڑی دیر بعد بہت زور سے پھوٹتا ہے۔ اور عمارت کو تباہ کر کے گھس جاتا ہے۔

۳۔ سیمی آرمر پیرنگ بم SEMI ARMOURPIER

۴۔ PIERCING BOMB یہ بم بھی فریب ترقیب اپنی مقاصد کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ لیکن یہ وزن میں ۵۰۰ پونڈ سے ۱۰۰۰ پونڈ تک ہوتا ہے اور اس کا نول قدرے پتلا ہوتا ہے

۵۔ اینٹی پرسنل بم ANTI PERSONAL

۶۔ BOMB یہ بم عوام کو اور کسی حد تک عمارت کو تباہ کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ اس کا نول

کسی نذر بھاری فولاد کا بنا ہوتا ہے۔ گشت کرتے ہوئے فری جنرل کو بھی اس کے استعمال سے بچا گیا جاتا ہے۔

(۴) جنرل پورپوز G.E.N.E.R.A.L P.U.R.P.O.S.E BOMB یہ بم کسی خاص نشانہ پر استعمال کرنے کے لئے نہیں بلکہ عام بمباری کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ اس کا وزن ۱۰۰ پونڈ سے ۵۰۰ پونڈ تک ہوتا ہے۔ عام طور پر ۵۰ پونڈ وزنی ہوتا ہے اس میں فری جنرل دالا فلیٹ ہوتا ہے۔ جب یہ سطح کے ساتھ ٹکراتا ہے تو پھوٹ کر اس کے نول کے بے شمار ٹکڑے دو دوڑ تک پھیل جاتے ہیں۔ اور بہت کافی نقصان دیتے ہیں ہموں عمارتوں کو گرنے اور عام جانی نقصان کرنے کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں۔

(۵) پیراشوٹ لینڈ مائن PARACHUTE LAND MINE

۵۰۰ پونڈ سے ۱۵۰ پونڈ تک وزنی بم ہوتا ہے جو چھتری کے ذریعے خاص نشانہ پر گر دیا جاتا ہے۔ اس کا نول پتلا ہوتا ہے۔ جس میں دھماکے سے بچنے والا باؤ مقدار میں ہوتا ہے۔ اس کے اندر فری جنرل دالا فلیٹ یا مقناطیسی فلیٹ لگا ہوتا ہے۔ جب اس میں مقناطیسی فلیٹ استعمال کیا گیا ہو تو چھتری کوئی فلیٹ کی چیز کے پاس سے گزرتے ہی اس کا فلیٹ فری جنرل کام کرتا ہے۔ اور بہت زور سے پھوٹتا ہے۔

**دھماکے سے بچنے والے بموں کی اثرات**

- ۱۔ جب بم گر کر فلیٹ پتلا کام کرتا ہے۔ تو بارود کو آگ لگ کر بم بہت زور سے دھماکے سے پھوٹتا ہے بعض دفعہ دھماکا اس قدر شدید ہوتا ہے۔ کہ کالوں کے پردے پھوٹ جاتے ہیں اور نزدیک عمارت میں تباہ کن دراڑیں پیدا ہو جاتی ہیں جنہیں عمارت محض دھماکے سے اڑنے سے بچ کر جاتی ہیں۔
- بم گرنے سے ۵۰ فٹ کے فاصلہ کے اندر دھماکے کا اثر ایسا زبردست ہوتا ہے کہ کوئی عمارت بچ نہیں سکتی۔
- بم پھوٹنے پر اس کے نول کے بے شمار ٹکڑے SPLINTERS) اترنے کے سزاور ڈر کر پھیلنے میں اور بہت کافی نقصان پہنچاتے ہیں۔
- بم کے دھماکے سے زمین میں ایک زلزلہ سا آہٹا ہوتا ہے۔ جس کے اثر سے پانی کے بڑے بڑے پائپ وغیرہ پھوٹ کر سہلاب آجاتا ہے۔ اور پانی کا دباؤ کم کر دیا جاتا ہے۔
- بم سطح زمین پھیلنے سے بہت بڑا گڑھا پیدا ہو جاتا ہے جو CRATER کہلاتا ہے۔ اس سے سرک ٹوٹ جھوٹ کر راستہ رک جاتا ہے۔ عام آمد رفت اور فری نقل و حرکت رک جاتی ہے۔ اگر زمین کے زلزلہ دھنسنے والے ہوں۔

# علم کیمیا کی مختصر ابتدائی تاریخ

(از کرم قریشی فیض الدین صاحب جبل)

یہ مضمون ابتداً "کیمیائے محصلہ" مضمون  
 ۱۵۱-جی مہم دار ڈاکٹر اعجاز علی شہر سائنس کلفٹن  
 کا نئی پرنٹل سے ماخوذ ہے۔  
 لفظ کیمیا (Chemistry)  
 کے مشتق کے متعلق وقتاً فوقتاً مختلف حالات  
 کا اظہار ہوتا رہتا ہے لیکن اغلب یہ ہے کہ  
 اس لفظ کا اصل ماخذ ملک مصر کا یہانا نام  
 کیمی (Chemia) ہے۔ کیمی کے لغوی معنی  
 سیاہی کے ہیں۔ اور یہ نام اس ملک کو دیکھ کر دیا گیا  
 ہوا کہ وہاں کے تیل کی طغیانی کے فرو کرنے کے بعد  
 ملک کی زمین کا رنگ سیاہ نظر آتا ہے۔ ممکن ہے  
 کہ یہ اشتقاق بھی درست نہ ہو۔ لیکن اس میں شبہ  
 نہیں کہ دنیا کی پرانی قوموں میں سے مصریوں کو  
 نسبتاً علم کیمیا سے زیادہ واقفیت تھی جیسا کہ  
 اس علم کا نام علم مصر یا علم کیمی پر لگایا اور  
 اسی نام نے عربی لفظ کیمیا (Kimiya) میں  
 سے ہوتے ہوئے یورپی زبانوں میں کیمسٹری  
 نام پایا۔  
 یہ کہنا کہ مصر سے ہمارے علم سے کوئی فوٹ  
 آشنا نہیں تھی درست نہیں کیونکہ یہ ممکن ثابت ہے  
 کہ کلدانی اور ہندو قوموں کو علم کیمیا سے مکتوفا  
 بہت واقفیت ضرور تھی اور ان کی اپنی دنیا  
 کی اور قوموں نے بھی اپنے اپنے وقت میں اس  
 علم میں کسی حد تک ترقی کی کام لکھو موجود صورت اور  
 شہرت دینے میں حصہ لیا۔ ہمارے زمانہ کے علماء  
 سے یہ امید رکھنا کہ ان کی علم کیمیا کے متعلق  
 واقفیت ایسی ہو جیسی کہ زمانہ حال کے علماء کی۔  
 بالکل غیبت اور بے سود ہے۔ لیکن دھاتوں کی  
 تیار کیا شیشہ۔ رنگ سازا۔ شیشے کا تیار کرنا  
 اور ان کا استعمال صابن۔ لاشوں کو زامانے کی  
 دست برد سے بچانے کا سامان اور ادویات وغیرہ  
 پر متقدمین کی زیادہ توجہ صرف ہوتی رہی نتیجہ یہ  
 ہوا کہ علم کیمی تو عملی طور پر کچھ ترقی کر گیا۔  
 لیکن قیاسات کے میدان میں اس پر طبع آزمائی  
 بہت کم ہوئی اور جس مفروضے سے بہت خیالات کا  
 اظہار کیا گیا ان کو تجربہ اور شاہد کے مدد سے  
 ثابت کرنے کی سعی بہت کم کوشش ہوئی۔  
 جہاں تک ہمارا علم میں مدد دیتا ہے علم کیمیائی  
 قیاسی پر سب سے پہلی کتاب یونانی علماء نے لکھی  
 فیثاغورس۔ ارسطو۔ افلاطون اور ان کے  
 علاوہ اندہ بہت سے علماء یونان نے سستہ عمل  
 سچ سے کہ ایک ہزار سال کے عرصہ میں علم کیمیا

یونانی اور عربوں میں اس علم کے حصول کے لئے  
 ایسا جنون پیدا ہو گیا کہ بہت مفروضے غریب خیالوں  
 نے یونان کے قیاسات اور مصر کے عمل کو کبھی زودیا  
 یہ صحیح ہے کہ مصر پر قابض ہونے کی وجہ سے ان کو  
 اس بارے میں آسانی ضرور ہو گئی۔ لیکن پھر بھی یہ  
 عربوں کا ایک بہت عظیم انسان کا زمانہ ہے کیونکہ  
 عمل کیمیا سے یونانی لاعلم ہے اور عملی کیمیا کو قیاسات  
 سے مطابقت کرنا بہت اہمیت رکھتا ہے۔ ہوائیاتیاتی  
 صحیحہ طور پر علم کیمیا کی تحقیقات ایک بہت بڑا کام  
 تھا جسے عربوں نے سر انجام دیا عربوں کی عظمت  
 کا خاتمہ ہو چکا ہے۔ مختلف خلفاء کی قائم کردہ  
 درحکما میں صفحہ ہستی سے سست لکھی ہیں۔ عربی علماء  
 کیمیا کی تجربہ کار ہیں اس وقت کے یونان میں۔ لیکن  
 موجودہ علم کیمیا یورپی اور اب تک موجود ہے۔

مثلاً لفظ الکی (Alchemy) الف  
 لام تفریح کے ساتھ لفظ کیمیا کے سوا اور کچھ نہیں  
 ایملک (Almilk) جو کہ  
 ایک قسم کے آئرن سلفائیڈ (Sulfide)  
 کو کہتے ہیں عربی لفظ ہے۔ ایسے ہی  
 ایلول (Alul) اور الکحل (Alcohol)  
 وغیرہ موجودہ کیمیا کی اصطلاحیں  
 عربی الفاظ کی آمیزش پر ظاہر کرتی ہے  
 کہ ایک وقت عرب علم کیمیا کے بہت  
 بڑے عالم ہوں گے۔  
 از نقش و نگار درو دیور شد کشتہ  
 ہمار پیدا دست صنادر علم را  
 (باقی باقی)

## ایک نہایت مفید علمی تالیف

مکرم عطارد الرحمن صاحب مینی ایمر ایس سی فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ میں عرصہ چھ سال سے کام کر رہے  
 ہیں اس سے قبل آپ پرنٹس آف ایک کیمیکل ریسرچ ڈپٹی میں لائبریری تھے۔ اور آپ نے محض خدمت دین  
 کے جذبہ سے سرگز کے سائنسی ادارہ میں ملازمت اٹھائی تھی۔ حالی ہی میں آپ نے پاکستان پبلس کے بعد  
 انجمن تحفہ محنت اور جانفشانی کا ایک نہایت مفید علمی و دماغی پیش کیا ہے جو ایک دیدہ زیب کتاب  
 کی شکل میں ہے۔ اس کتاب کا نام ہے PAKISTAN - A SELECT BIBLIOGRAPHY  
 پاکستان کے علمی و ادبی بیبلو گرافی  
 بعض مضامین کے بارہ میں بیبلو گرافی لائبریری سائنس کا ایک ممتاز شعبہ اور جدید علمی تحریکوں کا ایک جزو  
 لائق ہے۔ کسی علمی موضوع سے جو تازہ پیراہ راست باہاں اسطرح تھی ہوا اس کے بارہ میں فہرست کے  
 رنگ میں عمل معلومات کا نام بیبلو گرافی ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسے واردات سے معنون ہوا فادی ہونے  
 اور مزید تحقیق کرنے میں بہت مدد ملتی ہے۔  
 موجودہ کتاب قریباً ساڑھے تین سو صفحات پر مشتمل ہے اور اس میں نو ہزار (۹۰۰) حوالہ جات  
 لکھے گئے ہیں۔ اس کتاب کو پاکستان کے سب سے بڑے سائنسی ادارہ یعنی "پاکستان ایسوسی ایشن فار  
 ایڈوانسڈ اسٹڈیز آف سائنس" نے شائع کیا ہے۔ پاکستان میں اپنی طرز کی یہ پہلی کتاب ہے اس لحاظ سے  
 غنی صاحب کا یہ کام ایک تاریخی حیثیت رکھتا ہے۔ کتاب کے آٹھ حصے ہیں اور مندرجہ ذیل مضامین پر  
 معلومات اکٹھی کی گئی ہیں۔ (۱) تعمیر پاکستان (۲) جزائر اور سیر رسیاحت (۳) طبعی ذرائع۔  
 (۴) پاکستان کے لوگوں (آبادی اور نسلیں) (۵) اقتصادیات (۶) صنعتیں (۷) زراعت  
 (۸) سوشلیوں کی پودش

پاکستان کے علمی حلقوں میں اس کتاب کا گورجوش سے فیہر مقدم کیا جا رہا ہے۔ حالی ہی میں روزنامہ  
 "سول اینڈ میڈیکل گزٹ" نے اس پر بہت عمدہ رپورٹ کیا ہے اور غنی صاحب کی محنت کو قابل صد تحسین  
 قرار دیا ہے۔ پاکستان سے باہر بھی اس کتاب کو بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھا جا رہا ہے۔ پاکستان میں  
 غنی صاحب جیسے باہر محنت اور قابل نوجوان کا وجود ہر جگہ س علمی کارنامے سر انجام دے سکیں  
 اور اس غنیت ہے  
 انراقم محمد عبدالمنان ڈاکٹر فضل عمر ریسرچ انسٹی ٹیوٹ لاہور

## احباب توجہ فرمائیں!

والد محترم سزئی فیروز دین صاحب کو دوبارہ کاٹھڑ ہونے سے کہ ان کی طرف سے میں کوئی اطلاع  
 نہیں ملی۔ اور والد صاحب باکوئی اور دوست جس کو ان کا پتہ ہو اس اعذار کو بڑھیں تو ہمیں فوری  
 طور پر اطلاع دے کر شکر یہ کا مودت دیں۔ والد صاحب عرصہ دو ماہ ہوئے زندگان صاحب سے نہ جانے  
 کیسے دور ہوئے تھے۔ مجید احمد ولد سزئی فیروز الدین احمدی کو بھی احمدیہ وارڈ نمبر ۱۰ نکارہ صاحب  
 نے بہت ہی برا طریقہ سے والدہ ماجدہ کا انتقال کر گیا ہے۔ احباب کرام ان کی معززت اور سہانہ گمان  
 دلنا مخلصانہ اور صبر جمیل عطا فرمائے جانے کے متعلق دعا کریں۔ محمد عبدالمنان سزئیہ سزئیہ والد باقی سکول لاہور

کے متعلق بہت ہی ڈھکوسل بازی کی ہے اور کبھی  
 کبھی اپنے کی بات بھی کر گئے ہیں۔ لیکن اب معلوم  
 ہوتا ہے کہ ملک یونان میں علم کیمیا میں جو اضافہ بھی  
 ہوا وہ مشہور علماء نے نہیں بلکہ ایسے گمنام  
 دشمنان سے کیا جن کے نام بھی دنیا کو معلوم نہیں۔  
 ایسے لوگ غالباً صنعت کار مثلاً رنگ ساز اور  
 دھاتوں کا کام کرنے والے ہوں گے۔ کیونکہ یہ مسلم  
 کے تعلیم یافتہ یونانی علمی کام سے نفرت اور اس کو  
 اپنی قومی شان اور عزت کے سنی خیال کرتے تھے۔  
 مادہ کی ساخت کے متعلق یونانی علماء کے  
 خیالات کے مطالعہ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایک  
 دھات کا دوسری دھات میں تبدیلی کو ایسا مشکل  
 کام نہیں سمجھتے تھے جیسا کہ آج کے سائنس دانوں کو  
 یقین کے درجہ تک پہنچا دیا۔ مثلاً لوہا سے  
 کو پانی میں حل کر کے اگر اس میں بوسے کا صاف ٹکڑا  
 رکھا جائے تو بوسے سے تانبے کی سڑھی مائل ترچھ  
 آتی ہے۔ اس یقین کا نتیجہ یہ ہوا کہ تحقیقات کا  
 بہت تندرست ہو گیا اور محققین کی کوششیں صرف  
 طلا سازی پر صرف ہونے لگیں۔ خوش قسمتی سے  
 سن عیسوی کی ساتویں صدی کے آغاز میں ایک عظیم الشان  
 انقلاب رونما ہوا جس نے علم کیمیا کے عملی اور تیسری پہلو  
 پہلے کی نسبت قریب تر کر دیا نتیجہ یہ ہوا کہ علم کیمیا کی بنیاد  
 مستحکم ہو گئی۔ یہ عظیم الشان انقلاب اسلام کی آمد  
 مل تو حالات سے جب مسلمان بادشاہوں کو  
 قدرے فراغت ہوئی تو انہوں نے جہاں تک ہو سکا  
 علوم و فنون کی سرپرستی اور اشاعت شروع کی۔  
 چنانچہ خلفائے بغداد کے زمانہ میں جہاں سے بھی  
 علماء کا ذریعہ لایا گیا تھا اسے بغداد میں لانے  
 کی کوشش کی جاتی تھی۔

# فالتورویہ کس طرح محفوظ کیا جائے

صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے اجاب جماعت کے اس روپیہ کے لئے جسے فوری طور پر وہ استعمال کرنا چاہیں۔ یا پس انداز کرنے کیلئے ہو۔ کہ خاص ضرورت پر کام آئے مندرجہ ذیل ذرائع اختیار کئے ہوئے ہیں۔ ان میں ایک ذریعہ ایسا بھی ہے۔ کہ اجاب کا روپیہ دیکھ کر صرف محفوظ رہے۔ بلکہ انہیں کچھ نہ کچھ نفع بھی ملتا رہے، اور پلاؤ ذریعہ یہ ہے کہ دفتر محاسب میں ایک صیفہ قائم ہوا ہے۔ اس صیفہ میں جب کوئی چلے ہے اپنا روپیہ رکھوا سکتا ہے۔ اور جب چاہے برآمد کر دیا سکتا ہے۔ اگر روپیہ رکھوانے والا روپہ سے باہر ہو۔ اور اپنی ضرورت کیلئے روپیہ طلب کرے تو یہ صیفہ صدر انجمن کے خرچ پر بذریعہ منی آرڈر یا بیمہ امانت دار کو اس روپیہ کا بھجوا دیگا۔ (۲) صیفہ امانت میں ایک مدد غیر مرضی قائم کی ہوئی ہے۔ اس میں جب کوئی فرد اپنا روپیہ رکھواتا ہے۔ تو اسے اجازت نہیں ہوتی۔ کہ ایک ماہ کے نوٹس سے کم عرصہ میں رقم برآمد کر دیا سکے۔ اس کا فائدہ یہ ہے کہ جو افراد روپیہ بچانا چاہیں۔ لیکن معمولی ضرورت پر روپیہ برآمد کر لیتے ہیں۔ آسانی سے اور ایک دم روپیہ نہ لے سکیں۔ اور وہ روپیہ خاص ضرورت پر صرف ہو سکے اور اس طرح رکھوا لئے ہوئے روپیہ پر زکوٰۃ نہیں۔ کیونکہ اس روپیہ کو صدر انجمن احمدیہ بھی بوقت ضرورت استعمال کر سکتی ہے۔ اس رقم کے واپس بھجوانے کے متعلق یہی طریق ہو اگر کوئی فرد روپہ سے باہر روپیہ طلب کرے۔ تو صدر انجمن احمدیہ کے خرچ پر روپیہ بھجوا دیا جائیگا۔ (۳) تیسرا ذریعہ یہ ہے کہ اجاب جماعت سے روپیہ لے کر اس کے عوض مناسب جائداد مل رکھی جاتی ہے۔ اور اس جائداد میں موٹہ کار یا یہ یا زر ٹھیکہ قارض کو دیا جاتا ہے اس طریقہ سے روپیہ محفوظ رہتا ہے۔ سالانہ منافع بھی ملتا ہے۔ اس طریق پر روپیہ لینے کی شرط یہ ہیں۔

۱) رقم کم از کم ایک ہزار روپیہ ہو جو سال کے اندر واپس نہیں کی جائے گی۔ جب مقررہ میعاد کے اختتام پر رقم واپس لینی ہو۔ تو ایسی صورت میں اور ایسے وقت میں نوٹس بموجب شرط عطا دیا جانا ضروری ہوگا۔

۲) رقم قرضہ کے عوض عموماً اس قدر جائداد غیر منقولہ رہن کی جائے جس کی قیمت زبردہن سے دو چند ہو یا سندھ کی اراضی کی صورت میں جس پر زبرد قرضہ سے دو چند روپیہ ادا کیا جا چکا ہو،

۳) رہن شدہ جائداد کو اگر صدر انجمن کے قبضہ میں رہنے دیا جائے۔ تو دو ہزار روپے کی جائداد پر جو ایک ہزار میں رہن رکھی جائیگی پچاس روپیہ سالانہ کر ایہ یا زر ٹھیکہ ادا ہوگا۔ (۴) رقم کی واپسی کے لئے فریقین کی طرف سے مندرجہ ذیل میعاد کا نوٹس دیا جانا ضروری ہوگا (الف) ایک ہزار تک کی رقم کیلئے ایک ماہ کا نوٹس (ب) ایک ہزار سے زائد دو ہزار تک کیلئے دو ماہ کا نوٹس (ج) دو ہزار سے زائد کے لئے تین ماہ کا نوٹس (د) زر ٹھیکہ اس تاریخ سے شمار ہوگا۔ جس تاریخ کو روپیہ نفع مندر کام پر لگا یا جائے

## ناظر بیت المال

# حسب اظہار تبرؤہ اسقاط حمل کا مجرب علاج: فی اولیٰ اذیہ لیبیہ / المکمل خوراک گیہاؤ تو لے لے جو دہ روئے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنٹر کو جو الزوالہ

HIT کہتے ہیں۔ یہ مہینہ بیاہ ۵۰۰ روپے روزانہ فی م کے متعلق ہے۔ بارے مج کے ہم کی صورت میں تھائی کا خط بھی زیادہ وسیع ہوتا ہے۔ رات

## بقیہ صفحہ

### ہوائی حملوں سے بچاؤ

جانے کے بعد چھٹے تو سبھی جی اے ہوتا ہے (۵) چھٹے بم کا اثر۔ اگر بم گر کر نہ پھٹے۔ تو ہی است ضرور ہوتا ہے کیونکہ یہ معلوم نہیں ہوتا کہ کب پھوٹ جائے۔ جو سکتا ہے کہ اس کا اثر فلیٹ پر خراب ہو گیا ہو۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس وقت دیر سے پھٹنے والا فلیٹ ٹکا ہوا ہو۔ جو سفر و رفت کے بعد پھٹے اس لئے ایسے علاقہ کو فوراً آسانی کر کے محفوظ کر لیا جائیے۔ اگر کسی کارخانہ وغیرہ میں ایسا ہو کرے۔ جو اگر کسی کی زندگی کے قرائس کارخانہ کو بڑھ کر دینا چاہیے۔ تاکہ جانی نقصان نہ ہونے پائے۔

دعا کہ سے پھٹے دانے کم کو اور گروڈ ۵۰ فٹ کا رقبہ برہادی کا خطو اہلانہ گھ ۵۴۶ Z DESTRUCTION) اگر کسی نشانہ پر۔ ۵۰ فٹ کے رقبہ کے اندر اندر بم گرے تو اسکا DIRECT

## فریضہ زکوٰۃ معطلی حضرات کی تیسری فہرست

جن احباب کی طرف سے زکوٰۃ کی رقم وصول ہوئی ہیں۔ ان کی دو فہرستیں پہلے شائع ہو چکی ہیں تیسری فہرست میں شائع کی جا رہی ہے۔ ان کا قاتی اس سے علیحدہ کر دیا گیا ہے۔ ان احباب جو اس کے احوال میں برکت و سکے اور ان کو بڑھانے اور ان کو چھپنے سے بڑھ کر انی قریب ان کی توفیق عطا فرمائے۔ جن احباب حسن بخیر اور وفاداریت المال

- محمد خورشید علی صاحب لاہور ۲-۰-۰-۰-۰-۰
- حکیم محمد افضل صاحب لاہور ۳-۰-۰-۰-۰-۰
- میان عبدالحکیم صاحب لاہور ۱۴-۰-۰-۰-۰-۰
- میر غلام احمد صاحب لاہور ۲۵-۰-۰-۰-۰-۰
- سید محمد اسلم صاحب لاہور ۱۰۰-۰-۰-۰-۰-۰
- محمد اور صاحب لاہور ۵-۰-۰-۰-۰-۰
- مردان محمد حسین صاحب لاہور ۲۵-۰-۰-۰-۰-۰
- غلام مستقیم صاحب لاہور ۳-۰-۰-۰-۰-۰
- مردان محمد حسین صاحب لاہور ۳-۰-۰-۰-۰-۰
- میان غلام رسول صاحب لاہور ۵-۰-۰-۰-۰-۰
- بابو محمد عیسیٰ صاحب لاہور ۱۰-۰-۰-۰-۰-۰
- میان عبدالمالک صاحب لاہور ۲۵-۰-۰-۰-۰-۰
- محمد شریف صاحب لاہور ۲۵-۰-۰-۰-۰-۰
- چوہدری احمد بخش صاحب لاہور ۱۵-۰-۰-۰-۰-۰
- چوہدری محمد رفیع صاحب لاہور ۳۰-۰-۰-۰-۰-۰
- محمد شاہ صاحب لاہور ۱۰۰-۰-۰-۰-۰-۰
- عبدالرحمن صاحب لاہور ۲۸-۰-۰-۰-۰-۰
- شیخ مظفر الدین صاحب لاہور ۳۰-۰-۰-۰-۰-۰
- مولوی زاہد الدین صاحب لاہور ۲-۰-۰-۰-۰-۰
- مردان غلام محمد صاحب لاہور ۱۰-۰-۰-۰-۰-۰
- ڈاکٹر عبدالرشید صاحب لاہور ۳-۰-۰-۰-۰-۰
- احمدی دوست کرچی ۸-۰-۰-۰-۰-۰
- گلزار احمد صاحب لاہور ۶۱-۰-۰-۰-۰-۰
- عالمیہ صاحب لاہور ۶۰-۰-۰-۰-۰-۰
- سید عبدالرحمن صاحب لاہور ۲۰-۰-۰-۰-۰-۰
- سید محمد یوسف صاحب لاہور ۳۰-۰-۰-۰-۰-۰
- جماعت احمدیہ لاہور ۶۰-۰-۰-۰-۰-۰
- مردان احمدیہ صاحب لاہور ۶۶-۰-۰-۰-۰-۰
- میان محمد احمد صاحب لاہور ۸۵-۰-۰-۰-۰-۰
- میرزا ۲۹۵۳-۰-۰-۰-۰-۰
- میرزا ۵۱۹۳-۰-۰-۰-۰-۰
- میرزا ۸۶۰۵۸-۰-۰-۰-۰-۰

## درخواست نامہ

ملک مشرقی احمد صاحب ای ڈی سی پاکستان آرڈیننس فیملی کراچی کی والدہ صاحبہ کا فی دیر سے اورجہ پیریا پتھر پیریا آرمی ہیں۔ فیصلہ فیصلہ فیصلہ داد لپنڈی کی آنکھ تقریباً ایک ماہ سے خراب ہو رہی ہے جس سے دن دن بینائی کم ہو رہی ہے اسباب ان کے لئے دعا فرمادیں۔

تاجر اصحاب متوجہ ہوں جو احباب ہماری ویو کی کی سبھی لینا چاہیں وہ ہم سے خط لکھ کر کے شراٹھ کر سکتے ہیں۔ مکش المعقول وی جائے گی۔ پتھر دو خانہ خدمت خلق ربوہ ضلع جھنگ

## تبلیغ کی آسان راہ

آپ جن اردو یا انگریزی دان لوگوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کا پتہ ہکو خود شخط روانہ کریں۔ ہم ان کو لٹریچر روانہ کریں گے۔

## عبدالرحمن سکندر آبادی کن

## فروخت حصص

میں ضرورت کی وجہ سے اپنے تیس حصے الیہ اور یقین کینیٹ سکورس حصے شہرہ و بچی ٹیل آئی کینیٹ کے فروخت کرنا چاہتا ہوں۔ ہر دو کینیٹیاں ابھی حالت میں ہیں۔ دو دستہ خریدنا چاہیں وہ سب سب۔ م سوزت دفتر اخبار الفضل لاہور میں کینیٹوں کو فروخت کرنا چاہیں۔

## انتقال ارہنی ربوہ دارالاحمرت!

ارہنی ربوہ کے متعلق متعدد منزل انتقال لیکر کے بارہ میں اعلان کیا جا چکا ہے۔ کہ اگر کسی دوست کو اس انتقال کے متعلق کسی قسم کا اعتراض ہو۔ تو اعلان ہذا کی تاریخ اشاعت سے ۱۵ دن کے اندر اندر دفتر مبارکہ لاہور میں مطلع فرمائیں۔ ورنہ اس وقت کے بعد کوئی شکایت نہیں سنی جائیگی۔

سفر لاہور سے سیالکوٹ کیلئے جی ٹی بس سروس میٹروپولیٹن کی آرام و ہنر ڈیپارٹمنٹ کی بسوں کے ذریعہ سفر کریں جو کہ لڑھکے کے لئے ۲۰-۵ بجے شام چلتی ہے۔ چوہدری سردار خان منیجر جی ٹی بس سروس میٹروپولیٹن کے لئے سلطان آباد

حسد لیت خون پیدا کرنی اور خون صاف کرنی ہے۔ قیمت خوراک ایچا ساٹھ گولی ۲ روپے۔ دو لٹراں روزانہ جو حائل ملدنگ لاہور

# ہم انصاف پر ہیں اور انشاء اللہ بالآخر حق اور انصافی کو فتح نصیب ہوگی

## جشن آزادی کی تقسیم پر مسٹر لیاقت علی خاں کی تقریر

کراچی ۱۴ اگست جشن استقلال پاکستان کے سلسلہ میں پراڈش مسلم لیگ کراچی کے زیر اہتمام جناح ہال میں پانچ بجے کان کراچی کا جس میں خان لیاقت علی خاں وزیر اعظم پاکستان نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔

پاکستان کی بھائی اور بہنوئی آج ہماری آزادی کی چھٹی سالگرہ ہے۔ آپ کو یہ آزادی مبارک ہو۔

جس سے پاکستان منسلک ہے۔ اسے بے شمار ذلتوں، دشواریوں اور مصائب کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ پاکستانی قوم نے ان تمام ذلتوں کا مقابلہ ایک جوان بہت قوم کی طرح خندہ پیشانی سے کیا۔ ہم ان مظالموں پر غلو پانے میں کامیاب و کامیاب رہے۔

آج ایک روکھن مرحلہ پاکستان اور پاکستانی قوم کو درپیش ہے۔ ہندوستان نے پاکستان کو غمزدہ اور مرعوب کرنے کے لئے اپنی تمام فوجیں پاکستانی سرحدوں پر جمع کر دی ہیں۔ اس نازک مرحلہ پر قوم نے جس عقیدت، محبت، اعتماد و اتحاد اور عزم بالجوہر کا مظاہرہ کیا ہے وہ کبھی میں جہاں ہوں۔

کہ اس کا شکر یہ کہ اسے اور کئی الفاظ میں کہیں نہیں آپ کو یقین دلانا ہوں۔ پاکستان کی حفاظت، بقا، عزت و وقار اور آزادی کے لئے اگر قوم کو خون بہانا پڑے تو لیاقت کا خون اس میں شامل ہوگا۔

جب میں نے یہ انکشاف کیا کہ پاکستان کی سرحدوں پر نوے فی صدی فوجیں جمع ہو گئی ہیں۔ تو میں نے اس موقع پر پنڈت جواہر لال نہرو کو برقیہ روانہ کیا۔ اور لکھا کہ پاکستانی سرحدوں پر بھارتی فوجوں کا اجتماع جارحانہ اقدام ہے۔ لیکن مجھے نہرو نے جواب دیا کہ چونکہ پاکستان میں جہاد کے نعرے بلند ہو رہے ہیں۔ اس لئے ہم نے اپنی مدافعت کے لئے فوجیں جمع کر لی ہیں۔ اگر میں پنڈت نہرو کی جگہ ہوتا۔ تو اس پر اطمینان اظہار کرتا۔ کہ پاکستان میں جہاد کا ذکر تو ناسے جنگ کا نہیں۔ جہاد کے معنی یہی کو شہنشاہ کرنا۔ (اصفا اور سچائی کے لئے جہاد و جہاد کرنا جنگ کے معنی میں ملک گیری کے لئے لڑنا۔

پاکستان کے کسی بھی ہنر مند، کوہ ہندوستان کے کسی حصہ پر قبضہ کرنا چاہتا ہے۔ لیکن ہندوستان اڑھائی اور لاکھوں راتوں دن یہ نعرے لگا رہے ہیں۔ ہم اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھیں گے جب تک پاکستان کو ہندوستان میں شامل نہیں کر لیں گے۔

پنڈت نہرو نے دوسرے دن کے جواب میں کہا۔ کیونکہ تم نے راول کوٹ میں پاکستانی فوج کا ایک بریگیڈ بھیج دیا ہے۔ اس لئے ہم فوجیں جمع کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ حالانکہ یہ بریگیڈ ہٹا کر جنگ کے وقت راول کوٹ میں موجود تھا۔ اس کا سپاہیوں کو آرام دلانے کے لئے مجلس اتوار، غمزدہ کے فوجی دستوں کو اطلاع دے کر وہ اس علاقہ میں

عظیم کثیرتعداد میں فوجیں جمع ہو رہے ہیں۔

میں نے ان تمام ذلتوں کا مقابلہ ایک جوان بہت قوم کی طرح خندہ پیشانی سے کیا۔ ہم ان مظالموں پر غلو پانے میں کامیاب و کامیاب رہے۔

آج ایک روکھن مرحلہ پاکستان اور پاکستانی قوم کو درپیش ہے۔ ہندوستان نے پاکستان کو غمزدہ اور مرعوب کرنے کے لئے اپنی تمام فوجیں پاکستانی سرحدوں پر جمع کر دی ہیں۔ اس نازک مرحلہ پر قوم نے جس عقیدت، محبت، اعتماد و اتحاد اور عزم بالجوہر کا مظاہرہ کیا ہے وہ کبھی میں جہاں ہوں۔

کہ اس کا شکر یہ کہ اسے اور کئی الفاظ میں کہیں نہیں آپ کو یقین دلانا ہوں۔ پاکستان کی حفاظت، بقا، عزت و وقار اور آزادی کے لئے اگر قوم کو خون بہانا پڑے تو لیاقت کا خون اس میں شامل ہوگا۔

جب میں نے یہ انکشاف کیا کہ پاکستان کی سرحدوں پر نوے فی صدی فوجیں جمع ہو گئی ہیں۔ تو میں نے اس موقع پر پنڈت جواہر لال نہرو کو برقیہ روانہ کیا۔ اور لکھا کہ پاکستانی سرحدوں پر بھارتی فوجوں کا اجتماع جارحانہ اقدام ہے۔ لیکن مجھے نہرو نے جواب دیا کہ چونکہ پاکستان میں جہاد کے نعرے بلند ہو رہے ہیں۔ اس لئے ہم نے اپنی مدافعت کے لئے فوجیں جمع کر لی ہیں۔ اگر میں پنڈت نہرو کی جگہ ہوتا۔ تو اس پر اطمینان اظہار کرتا۔ کہ پاکستان میں جہاد کا ذکر تو ناسے جنگ کا نہیں۔ جہاد کے معنی یہی کو شہنشاہ کرنا۔ (اصفا اور سچائی کے لئے جہاد و جہاد کرنا جنگ کے معنی میں ملک گیری کے لئے لڑنا۔

پاکستان کے کسی بھی ہنر مند، کوہ ہندوستان کے کسی حصہ پر قبضہ کرنا چاہتا ہے۔ لیکن ہندوستان اڑھائی اور لاکھوں راتوں دن یہ نعرے لگا رہے ہیں۔ ہم اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھیں گے جب تک پاکستان کو ہندوستان میں شامل نہیں کر لیں گے۔

پنڈت نہرو نے دوسرے دن کے جواب میں کہا۔ کیونکہ تم نے راول کوٹ میں پاکستانی فوج کا ایک بریگیڈ بھیج دیا ہے۔ اس لئے ہم فوجیں جمع کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ حالانکہ یہ بریگیڈ ہٹا کر جنگ کے وقت راول کوٹ میں موجود تھا۔ اس کا سپاہیوں کو آرام دلانے کے لئے مجلس اتوار، غمزدہ کے فوجی دستوں کو اطلاع دے کر وہ اس علاقہ میں عظیم کثیرتعداد میں فوجیں جمع ہو رہے ہیں۔

## لاہور میں جشن استقلال کے موقع پر یہ

جہاں سے جلسے اور مظاہرے سے لاہور ۱۴ اگست۔ پنجاب کے گورنر سر دارنہند لارڈ فشر نے شاہی مسجد میں نماز خیر ادا کی۔ یہاں ممتاز مجاہدانہ دور تازہ اور وزیر صنعت سید علی حسین گدیڑی نے یہاں کا خیر مقدم کیا۔

طلوع آفتاب کے وقت ۱۲ گھنٹوں کی سلامی سے پاکستان کی چوتھی سالگرہ کا اعلان کیا گیا۔

مال روڈ چل لاہور کے باور دی قومی رہنما کاروں نے ایک عظیم شان مجلس نکالا۔ مال روڈ ٹیکس روڈ سیکورڈ روڈ ریلوے سٹیشن۔ اسمبلی چیمبر۔ سوتہ منڈی انارکلی۔ ٹائٹل مال۔ وائی ایم سی۔ اے اور دوسرے تمام بازاروں اور سڑکوں کو پاکستانی تہذیبیوں سے سجایا گیا۔

لاہور کے اندرونی اور بیرونی علاقے آج رات بھر نور بے رہے جگہ جگہ لاؤڈ سپیکر نصب کئے گئے اور ان پر قومی ترانوں کے گراموفون ریکارڈ بجنے رہے۔

شام کے پانچ بجے استقلال پاکستان کے موقع پر یونیورسٹی ہال میں لاہور کی خواتین نے میگ سرور عبدالرزاق شہزاد کی موجودگی میں پاکستان کے تحفظ کیلئے حلف ونا داری اٹھایا۔

عظیم پاکستان پنچا شریف لارڈ لارڈ فشر نے آج رات لاہور۔ عزت مآب خان یاقوت علی خاں وزیر اعظم پاکستان جناب کے پانچ روزہ دورہ کے لئے اس عہدہ کے وزیر تک یہاں تشریف لارہے ہیں۔ موجودہ دورہ گرام کے سلطان خان یاقوت علی خاں ۱۶ اگست کو ہوائی جہاز سے دریائے وادی دارا حکومت راولپنڈی پہنچیں گے۔ جہاں سے وہ موٹو کار کے ذریعہ سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

دوسرے دن حقائق کے مطابق یہاں سے لاہور آئیں گے۔ صوبائی دارا حکومت میں وزیر اعظم پاکستان تین روزہ قیام فرمائیں گے جس کے دوران میں وہ چھوٹی سرحدی نصیبات کے دورہ کے علاوہ لاہور میں ایک عام جلسہ میں تقریر بھی کریں گے۔

# جسمانی اور مادی جدوجہد کے ساتھ ایسے دلوں کو اللہ تعالیٰ یاد نور رکھو

کراچی ۱۴ اگست۔ گورنر جنرل پاکستان الحاج خواجہ ناظم الدین نے پاکستان کی چوتھی سالگرہ کے موقع پر آج رات ریڈیو پاکستان کے راجی سے قوم کے نام پیغام نشر کرتے ہوئے قوم کو یقین حکم اتحاد اور تنظیم کے ذریعہ دلوں کو اللہ تعالیٰ یاد نور رکھو اور مادی جدوجہد کے ساتھ ایسے دلوں کو اللہ تعالیٰ یاد نور رکھو۔

تو ہم پاکستانیوں کو دن مبارک ہو۔ زندگی کا دوسرا نام جدوجہد ہے۔ اور جدوجہد کا دوسرا نام زندگی جدوجہد کے ختم ہوجانے سے زندگی ختم ہوجاتی ہے۔ اور زندگی کا چہرہ راز گل ہوجانے سے جدوجہد ختم ہوجاتی ہے۔ آج کے دن تمام پاکستانیوں کو پاکستانی سلامتی و بقا کیلئے دعا کرنی چاہیے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔

ہماری سرحدوں پر بھارتی فوجوں کی نقل و حرکت جاری ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔ ہمارے عزم مسلح مذہبی اور مذہبی کی آواز ہے۔